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Pressemeddelelse fra Danske Handicaporganisationer (DH)

Den 20. oktober 2008

Mød muren på Østervold i Randers

DH rejser i samarbejde med Randers Handicapråd og Eventsekretariat en kæmpe mur på Østervold i Randers i uge 43. Muren er en del af DH kampagnen ’Udnyt potentialet’. Formålet er at sætte fokus på de barrierer, som jobsøgende med handicap møder, når de vil ud på arbejdsmarkedet. 

Der står en 65 meter lang og fire meter høj mur, som du ikke kan undgå at støde ind i, hvis du kommer forbi Østervold fra tirsdag den 21. oktober og frem til den 27. oktober. På muren er der billeder og tekster fra kampagnens syv rollemodeller – og en fire meter høj opfordring til os alle om at udnytte potentialet. 

De tørre tal, der ligger til grund for kampagnen og muren er, at der er 36.000 med handicap der i dag går ledige eller står udenfor arbejdsmarkedet, jf. en undersøgelse fra SFI, mens der ifølge Arbejdsmarkedsstyrelsen i første halvår af 2008 var 39.000 ubesatte stillinger på arbejdsmarkedet.

Mange arbejdsgivere tøver

På trods af manglen på arbejdskraft tøver mange virksomheder med at ansætte medarbejdere med et handicap. Det er der mange grunde til. Nogle er holdningsmæssige, andre er praktiske. Men holdninger kan rykkes og praktiske barrierer kan nedbrydes.

”Vi vil gerne have virksomhederne i tale. De skal ud af busken – og tage stilling til handicap på arbejdspladsen. Vi opfordrer alle virksomheder – offentlige såvel som private - til at åbne øjnene for det potentiale, der er blandt gruppen af jobsøgende med handicap. Det giver kampagnen dem nu mulighed for”, siger Stig Langvad.

Gode eksempler og hjælp på www.potentialet.dk

På kampagnens hjemmeside potentialet.dk kan virksomheder tilmelde sig – og se film og høre interviews med ansatte med handicap, deres kolleger og arbejdsgivere. Som tilmeldt får man tilbudt et gratis tilgængelighedstjek.

En af kampagnens syv rollemodeller er præsten Eva Melhof. Eva blev blind for fem år siden og har følgende opfordring til arbejdsgiverne:

”Tøv ikke med at ansætte mennesker med handicap. Der ligger mange ressourcer gemt. Ressourcer som frigøres, når man får lejlighed til at vise, hvad man indeholder, og hvad man kan”.

”Murens” officielle åbning 

Muren bliver officielt indviet tirsdag den 21. oktober kl. 14.00, hvor repræsentanter fra byrådet og Randers kommunes handicapråd vil være til stede.

Kontakt: Stig Langvad, formand for DH. Telefon 36 38 85 28. Mobil 40 38 06 36.

Kontakt: Jesper Fønss, projektkonsulent i DH. Telefon 36 38 85 53. Mobil 24 25 63 53.

Kontakt: Lene Rasmussen, Randers Eventsekretariat. Mobil 51 56 20 91

Læs mere på: www.potentialet.dk
Danske Handicaporganisationer (DH), en paraplyorganisation for 32 landsdækkende handicaporganisationer, der tilsammen repræsenterer ca. 320.000 medlemmer.

