Høringssvar fra Foreningen tilgængelighed for Alle
Indledningsvis vil vi henvise til FN konventionen om rettigheder for personer med handicap, som Danmark og de fleste øvrige EU medlemslande har tiltrådt. FN konventionen slår fast, at mennesker med handicap har de samme rettigheder som andre mennesker herunder at kunne deltage i hverdagslivet på lige fod med alle andre. Dette gælder også områder som at kunne rejse og opleve, lige adgang til kulturen m.m.  
I artikel 32 stk 1 er internationalt samarbejde omtalt og vi vil referere til denne artikel, da en kommende EU politik, som involverer medlemslandene, er at regne for internationalt samarbejde. 
	1. Deltagerstaterne anerkender vigtigheden af internationalt samarbejde og fremme deraf til støtte for nationale bestræbelser på at virkeliggøre formålet med og målsætningerne for denne konvention og forpligter sig til at træffe passende og effektive foranstaltninger hertil mellem to eller flere stater og, hvor det er hensigtsmæssigt, i samarbejde med relevante internationale og regionale organisationer og civilsamfundet, i særdeleshed organisationer af personer med handicap. Sådanne foranstaltninger kunne bl.a. omfatte følgende:

a) at sikre, at det internationale samarbejde, herunder internationale udviklingsprogrammer, er inkluderende over for og tilgængeligt for personer med handicap,

b) at lette og støtte kapacitetsopbygning, herunder gennem udveksling og deling af oplysninger, erfaringer, uddannelsesprogrammer og god praksis,

c) at lette forskningssamarbejde samt adgang til videnskabelig og teknisk viden,

d) at sørge for teknisk og økonomisk bistand, hvor det er hensigtsmæssigt, herunder ved at lette adgangen til og delingen af tilgængelig teknologi og hjælpemiddelteknologi og ved teknologioverførsel.




FN konventionen om rettigheder for personer med handicap er ikke særlig tydeligt indtænkt i de foreslåede tiltag og beskrivelser af intentionerne med den nye europæiske turismepolitik. En lang række af de foreslåede aktiviteter falder ind under punkter i artikel 32, men ikke ét sted er intentionerne formuleret i udkastet til det internationale samarbejde om en ny turismepolitik for Europa. (bortset fra at den demografiske udvikling kræver nytænkning og tilpasning)
Nedenfor har vi anført en række eksempler på formuleringer og elementer, som kunne indføres i dokumentet ”Draft Implementation Plan” og afspejles i gennemførelsen af aktiviteterne. 

Diversity of tourist services promotion and better valorisation of Europe’s common heritage at EU level

Ideen med kulturelle ruter gennem Europa er god. I det arbejde, der er foregået og vil foregå, er der imidlertid ikke nævnt noget om, at alle skal kunne benytte disse ruter og have adgang til at opleve de kulturelle tilbud og de turisttilbud, der er undervejs. Tilgængelighed til naturarven, kulturarven og kulturruterne bør der arbejdes videre med, fordi 18% af befolkningerne i Europa er berørt af en funktionsnedsættelse og rejsende sammen med familie og venner er det sammenlagt mange mennesker, man udelukker fra disse tilbud, hvis der ikke arbejdes med tilgængeligheden i udviklingsfasen. ”Accessible tourism” skal formuleres tydeligere og sættes højere op på dagsordenen og være med til at sikre fremtidens konkurrenceevne i Europa.
FN konventionen om rettigheder for mennesker med handicap er meget specifik på dette område i artikel 30 stk 1 C

1. Deltagerstaterne anerkender retten for personer med handicap til at tage del i kulturlivet på lige fod med andre og skal træffe alle passende foranstaltninger til at sikre, at personer med handicap:

c) har adgang til steder for kulturelle forestillinger eller tilbud, såsom teatre, museer, biografer, biblioteker og turisttilbud og så vidt muligt har adgang til monumenter og steder af national kulturel betydning.

ICT and tourism platform for tourism stakeholders
I det fremtidige arbejde med online adgang til rejsemarkedet bør det være anført, at alle skal have online adgang til rejsemarkedet. Der er i mange andre sammenhænge fokus på tilgængelighed til informationsteknologi, og det bør også gælde for ICT tiltag. I de nævnte pilot projekter og studier bør tilgængelige løsninger indtænkes og fremhæves. Det samme gælder for næste punkt om E-commerce, hvor der bla. skal laves en opfølgning på ”E-commerce Directive”, som også bør evalueres fsv angår elektronisk tilgængelighed. 

Promotion of support opportunities for training in the tourism sector

Her bør indføres tiltag, som kan højne kompetence niveauet i turisterhvervet, så der skabes grundlag for større forståelse for kulturforskelle blandt gæsterne herunder religiøse forskelle, kulturelle forskelle, vaner og diversitet – kort sagt rummelighed i modtageapparatet overfor alle de grupper af mennesker, der falder udenfor ”gennemsnits” mennesket – herunder også mennesker med handicap.
Mechanism for voluntary tourism exchange between Member States during the low season.

Det kan let blive opfattet diskriminerende at betragte mennesker med funktionsnedsættelse som en “disadvantaged target group”. Det fremmer ikke mainstreaming af forhold der også involverer mennesker med funktionsnedsættelse og er helt udenfor intentionerne i FN konventionen om rettigheder for mennesker med handicap.
Calypso projektet fortsætter, men man må ikke tro, at rejseforholdene for mennesker med handicap dermed er løst.
Virtual tourism observatory aiming at ensuring coordination and development of researches in the tourism field on a European scale

Her foreslås indføjet, at der specifikt igangsættes initiativer, som kan analysere rejsemarkedet bestående af rejsende mennesker med funktionsnedsættelse og den økonomiske betydning heraf. Både de organiserede rejser og de individuelle. I dag findes der én undersøgelse i Europa om den økonomiske betydning af tilgængelig turisme og den er lavet af det tyske Wirtsschaftsministerium tilbage i 2005. Der mangler i den grad statistisk materiale om dette store og voksende rejsemarked (mennesker med handicap, ældre, tre generationer, grupper af rejsende med en eller flere med funktionsnedsættelse, erhvervsturisme) som kan have rigtig mange vinkler. Et oplagt emne at angribe på europæisk niveau og et naturligt tema at samle et netværk om.

Indicators for sustainable management of tourism destinations

Her bør tilføjes, at tilgængelige turistprodukter også er en stor fordel for de lokale borgere og på ingen måde er i strid med det levende og autentiske miljø på turismedestinationerne. Et tilgængeligt miljø, som anvendes i turismesammenhænge, tjener således to formål.

Der bør indføres nogle indikatorer vedr. det tilgængelige miljø på en turismedestination i det sæt af indikatorer, der tænkes udarbejdet til brug for et bæredygtigt styringsværktøj for en turismedestination.

European Quality Label

Her bør det præciseres, at flere af medlemslandene har udviklet standarder for tilgængelige turismeprodukter, som også SKAL indgå i retningslinjerne eller vurderinger af kvaliteten af en turismedestination. Det må som minimum være et grundlæggende kriterium, at alle kan besøg en turismedestination og deltage i de tilbud, som udbydes der. Tilgængelige turistprodukter har et salgsparameter, som ikke tilgængelige produkter ikke har, og det skal kunne udnyttes og markedsføres og være med til at sælge europæiske turistprodukter. 

Igen skal nævnes, at medlemslandene i EU har tilsluttet sig FN konventionen om rettigheder for mennesker med handicap og således forpligtet sig til at forbedre adgangen til turiststeder jvf artikel 30 stk 5c. Derfor skal det afspejles i et internationalt samarbejde om den fremtidige turismepolitik i Europa.

Punkt 13 i det danske dokument er en smule mere favnende om end noget mere abstrakt og en præcisering af at information om tilgængelighed og gode fysiske adgangsforhold er en forudsætning for at forbrugere med funktionsnedsættelse kan have tillid til turistprodukterne og sikkerhed for at de kan efterspørges. (European Disability Forum – sammenslutningen af europæiske handicaporganisationer har da også tidligere udtrykt, at man har store forhåbninger til, at et europæisk turisme kvalitetsmærke også naturligt vil leve op til forhold vedr. tilgængelighed, så alle kan bruge mærket.)
Charter for sustainable and responsible tourism
Det bør som minimum indføres, at det “charter”, der skal udarbejdes, også behandler emner som tilgængelige turismefaciliteter og pålidelig information om adgangsforholdene. Virksomheder, som ikke er fuldt tilgængelige for alle, bør som minimum udvise ansvarlighed og forsyne potentielle gæster med pålidelig information om tilgængeligheden, så kunderne kan beskyttes mod at købe katten i sækken, når de booker ferier. 

Europe Brand

Det er vigtigt, at man fra politisk side begynder at kalkulere med tilgængelighed som en produktfordel, der naturligt bør fremhæves i et kommende brand og strategi. Rummelighed, imødekommende, attraktivt, trygt, organiseret, veludviklet – alle de superlativer, som vil være elementer og overvejelser i et kommende brand og som alle underbygges af tilgængelige turismeprodukter. 

Visiteurope.com

Hjemmesiden bør indeholde information om, hvordan man rejser, hvis man er berørt af en funktionsnedsættelse.
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