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Foreningen Tilgængelighed for Alle, Vodroffsvej 32, 1900 Frederiksberg C

Denne beretning indeholder en redegørelse om Foreningen Tilgængelighed for Alle’s (FTA) aktiviteter i 2011. Hovedvægten er lagt på de forhold, der er af betydning for foreningens virke og vilkår, og på de aktiviteter, som FTA har taget initiativ til i årets løb.
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Resumé

2011 bød på mange små og store oplevelser og sejre, og det er svært at trække nogle enkle begivenheder ud frem for andre. Først og fremmest glæder vi os over den medlemstilgang, som vi har haft i 2011.  Flere toneangivende virksomheder valgte i 2011 at beskæftige sig med tilgængelighed, og flere mindre virksomheder såsom bed and breakfast steder og restauranter fik øje på mærkeordningen og det værdifulde salgsparameter, som gode adgangsforhold rummer for alle turismevirksomheder. Trods økonomisk krise og andre udfordringer kunne FTA føje 20 nye turismevirksomheder til mærkeordningens medlemsskare.
Kontakten til handicaprådene har også budt på mange positive reaktioner. Stort set alle medlemmer i de 40 handicapråd, der er besøgt i projektet, synes godt om mærkeordningen og formålet med at informere om tilgængelighed. FTA’s strukturerede overblik og vejledning om tilgængelighed med forslag til forbedringer får positive ord med på vejen. Barrieren ligger i de strukturer, som spørgsmål om tilgængelighed er underlagt – nemlig hvem har ansvaret, hvem skal tage teten og hvem har viden. FTA har fortsat et stort informationsarbejde foran sig, før kommunerne får øjnene op for, at mærkeordningen er et særdeles kompetent og enkelt værktøj, der kan gøre arbejdet med tilgængeligheden bedre, billigere og lettere. 
Kerneopgaver i beretningsåret
1. AFF projekt - Ferie destinationer for alle
Kerneopgaven i 2011 var fortsat gennemførelse af det projekt, som Arbejdsmarkedets Feriefond giver støtte til. Formålet med projektet er, at motivere flere virksomheder og kommuner til at benytte mærkeordningen i deres salgs- og informationsarbejde og i overvejelserne om forbedringer af de fysiske adgangsforhold. Projektet er delt op i en kampagne overfor virksomheder og en overfor kommuner. Hovedfokus har været koncentreret om kommuneprojektet. 

Alle kommuner har modtaget materiale om mærkeordningen, mails med informationsfilmen om mærkeordningen, opfordringer til møder og præsentationer på handicaprådsmøder og nyhedsbreve med nyt om mærkeordningen.

I alt er 40 af landets 98 handicapråd besøgt. I de fleste tilfælde varer mødet en time med præsentation og som oftest en meget konstruktiv og positiv dialog om de muligheder, som et samarbejde med mærkeordningen rummer. Stort set alle handicapråd finder, at der er mange fordele ved et samarbejde. 

Processen efter introduktionen og invitationen til et samarbejde er den svære del af projektet. Processen ligger i hænderne på aktørerne i handicaprådet og nogle gange også hos DH’s lokalafdelingen, og FTA har ganske svært ved at påvirke selve processen. En beslutning om at samarbejde med FTA skal igennem forvaltninger, behandles, indstilles og til sidste politiske besluttes. Der er mange led og personer, som skal brænde for emnet. I de kommuner, hvor politikkerne i handicaprådet (også medlem af kommunalbestyrelsen) vælger at arbejde for et samarbejde, eller hvor DH’s medlemmer har rigtig gode kontakter til kommunens medarbejdere, er processen lettere og kortere. Gode eksempler på dette er eksempelvis Gentofte kommune, Faaborg-Midtfyn kommune og Odsherred kommune.
Kommuneprojektet er en langsigtet strategi for udbredelsen af mærkeordningen. En lidt længere rækkende strategi end FTA havde forestillet sig, da projektet blev sat i gang. Kommunernes økonomiske situation har naturligvis heller ikke gjort det lettere at introducere nye samarbejder – selv om dette samarbejde i sidste ende rummer flere fordele, der sagtens kan stå mål med kommunes økonomiske involvering.

Forventningerne til 2012 er dog positive, og flere af de besøgte kommuner har vist en seriøs interesse, som sekretariatet vil følge op på i 2012.

I 2011 indgik FTA en samarbejdsaftale med Gentofte kommune om mærkning af 15 bygninger, Ballerup kommune om mærkning af rådhuset og Frederiksberg Kommune om mærkning af to skoler. Der blev lavet prøveregistreringer i Glostrup, Skive og Århus kommune. Der blev lavet en aftale med Langeland Kommune for 2012 og en aftale med Faaborg-Midtfyn kommune kom på plads primo 2012. Samarbejdet med Furesø kommune og Frederikshavn kommune fortsætter – sidstnævnte dog på vågeblus. Samarbejdet med Herning Kommune om mærkning af 7 udearealer ophørte, da kommunen måtte melde sig ud igen pga. økonomi. (Årlige driftsomkostninger på maks kr. 4.000,-)
De besøgte handicapråd er: Ballerup, Frederiksberg, Hillerød, Fredensborg, Gentofte, Glostrup, Furesø, Greve , Solrød, Maribo, København, Næstved, Ringsted, Faxe, Odsherred, Fåborg-Midtfyn, Kerteminde, Nyborg, Odense, Langeland, Svendborg, Sønderborg, Tønder, Esbjerg, Norddjurs, Syddjurs, Århus, Odder, Skanderborg, Randers, Herning, Thisted, Frederikshavn, Holstebro, Horsens, Ringkøbing Skjern, Skive, Ålborg samt Allerød og Egedal primo 2012. 

2. Medlemstilgang i 2011
I 2011 blev 62 nye steder mærket for tilgængelighed. Det fordeler sig på 28 virksomheder, 19 kommunale bygninger og 15 øvrige offentlige bygninger. 
De 28 virksomheder var Restaurant Bro 7, Skanderborg Kursus og Konferencecenter, Danhostel Copenhagen City, Comwell Bella Sky, Scandic Sydhavnen, Scandic Webers, Scandic Front, Klitgården, Koldingfjord, Grand Park, Natur Bornholm, Hotel Pyttegården, Benniksgård Kursus og konferencecenter, Lungholm Gods, Ribe Kunstmuseum, Kalvø Badehotel, Hotel Storebælt, Bakkelund Bed and Breakfast, Rewentlow Museum, IT Universitetet, Gentofte Apotek, Mellem Folkelig Samvirke, Det islamiske Trossamfund, Lungeklinikken i Gentofte, Strandvejens Fysioterapi, Skagen Bibliotek, Psykolog Margrethe Rhiger, og Copa medlemshus.

Blandt de kommunale og offentlige bygninger er Kildeskovshallen , Gentofte Stadion, Ordrup Ny Multihal, Gentofte Hovedbibliotek, Jægersborg Filialbibliotek, Vangede Filialbibliotek, Ordrup Bibliotek, Dyssegård Bibliotek, Gentofte Rådhus, Retsbygningen, Øregård Museum, Ørnegården, Døgninstitutionen Broen, Tranehaven, Hellerup Havn, Ballerup Rådhus, Glostrup Bibliotek, Århus Rådhus, Søndermarksskolen og Nylandsvej skole.
Vi glæder os over at kunne markedsføre og informere om tilgængeligheden til disse mange nye steder.  

3. Kvalitetskontrolbesøg

For at sikre kvaliteten i mærkeordningen får alle mærkede steder ét kvalitetskontrolbesøg hvert andet år. Vores inspektør Ulrik Skovgaard Jensen var på mange besøg i 2011. Rigtig mange steder oplever vi, at vores besøg er en kærkommen lejlighed til at genopfriske arbejdet med tilgængeligheden og anvendelsen af det positive parameter, som det er at være mærket for tilgængelighed. FTA takker for den positive modtagelse og det store engagement som vores kontrolbesøg viser, at der lægges i virksomhederne. Også en stor tak til de mange, som har opdateret oplysninger om deres virksomheder på godadgang.dk 

4. Godadgang.dk på islandsk

I juni 2011 var vi på besøg hos vores islandske partner, Harpa Cilia Ingólfsdóttir ved firmaet Aðgengi ehf /Access Iceland. Formålet med rejsen var dels at deltage i to flotte pressearrangementer i Reykjavik og i Akureyri med deltagelse af mærkede steder og pressen og dels at mødes med de centrale aktører på Island. 

Mærkeordningen er kommet godt fra start på Island. Dog er der også på Island et stort behov for information om tilgængeligheden og vejledning om tilgængelighed, som især turistbranchen ikke helt har fået øjnene op for endnu. Vores partner har et stort opsøgende informationsarbejde foran sig. Men her et år efter lanceringen er de 20 største turistattraktioner mærket på godadgang.dk. Også flere gode hoteller er med og primo 2012 registreres yderligere en række steder i Reykjavik. Information om de islandske steder findes også på dansk.  

FTA er rigtig godt tilfreds med at det nu også i praksis er muligt at demonstrere, at godadgang.dk er udviklet til at kunne håndtere flere lande, flere kravgrundlag og flere sprog. Med den ballast i bagagen er det blevet lettere at fortælle de nordiske lande om systemet bag mærkeordningen.

5. Samarbejde med Domstolsstyrelsen
I foråret 2011 blev i alt 26 af Domstolsstyrelsens retter og bitingsteder mærket for tilgængelighed. Det var en større opgave, som FTA var rigtig glad for. Det har stor betydning for arbejdet med tilgængelighed, at Domstolsstyrelsen vælger at informere og signalere, at tilgængelighed til retterne er et emne, som styrelsen tager meget seriøst. 

FTA oplevede da også et utroligt kvalificeret og positivt engagement både ved de enkelte retter og i Domstolsstyrelsen centralt. Alle rapporter om status på tilgængeligheden er sendt til de enkelte retter og gennemgået med den tilgængelighedsansvarlige i Domstolsstyrelsen. En stor tak til Kim Dyreborg for et godt samarbejde i 2011. 

6. Samarbejdet med Gentofte Kommune
Samarbejdet med Gentofte Kommune skal også omtales her i vores årsberetning. Gentofte kommunes handicappolitik har medført at kommunalbestyrelsen har allokeret midler til arbejdet med tilgængeligheden til kommunens bygninger. Handicaprådet og især tilgængelighedsudvalget er sparringspartnere for kommunens medarbejdere - både når der skal indkredses indsatsområder, vælges værktøj og lægges planer for de faktiske forbedringer af de fysiske adgangsforhold. En del af det gode samarbejde skyldes, at flere forvaltninger har taget tilgængelighedsspørgsmålet til sig. Det er således ikke alene et ansvar, der er placeret i Gentofte Ejendomme. Gentofte Ejendomme har stået for mærkningen af offentlig administration, sportsfaciliteter, kulturelle samlingssteder, biblioteker, Hellerup Havn og et par institutioner. Børn, Unge og Fritid har igangsat et projekt, som skal motivere sundhedsbehandlere til at lade sig mærke, så information om adgangsforholdene kan stilles til rådighed for borgere samtidig med at den enkelte klinik får en status og en tjekliste med ting, som kan forbedres. Også bygninger der bruges i foreningslivet har kommunen i kikkerten til fremtidige projekter.

FTA håber, at andre kommuner vil skæve til måden Gentofte har grebet arbejdet an og lade sig inspirere heraf.   
7. Andre emner kort:
· I 2011 har vi set flere offentlige hotel og konferenceudbud, der har indeholdt kriterier eller ønsker om, at steder, der ønsker at komme i betragtning, er mærket for tilgængelighed. Det er et ganske håndfast signal om, at adgang for alle kommer til at spille en væsentligere rolle fremover. Blandt udbuddene kan nævnes Udenrigsministeriets udbud i forbindelse med EU topmøderne, DR’s udbud om konferencesteder til egne kurser og KL’s konferenceudbud (ikke helt skarp i formuleringen men KL er opmærksomme på behovene)
· FTA sagde i 2011 ja til at være hovedskribent på opdateringen af Dansk Standards vejledning ”DS105 udearealer for alle”. Et arbejde som løber frem til sommeren 2012. Der er nedsat en redaktionsgruppe til at bistå arbejdet, som er utroligt spændende. FTA er glad for, at kompetencerne i sekretariatet også kan bruges til denne type af opgaver, som har stor betydning arbejdet med tilgængelighed på udearealer. Vi glæder os til DS lancerer den nye vejledning i sommeren 2012. 

· FTA’s kontor ”druknede” i sommeren 2011, da Frederiksberg blev oversvømmet under kraftige regnskyl. Alle markedsføringsmateriale og skilte gik tabt. Derfor er der i løbet af efteråret og primo 2012 blevet produceret nye materialer. I den forbindelse besluttede bestyrelsen at foreningen skulle skifte navn og en fornyet designlinie er indført i tryksager m.m. Fra og med 1.3. 2012 hedder FTA, således Foreningen God Adgang og mærkeordningen hedder Mærkeordningen God Adgang. Dermed hedder foreningen officielt det, vi i forvejen bliver kaldt i daglig tale. 

Fakta om FTA
Foreningen Tilgængelighed for Alle (FTA) er en non-profit og upolitisk forening, hvis overordnede målsætning er at skabe bedre fysisk tilgængelighed til private og offentlige bygninger samt udemiljøer. FTA ejer og varetager driften af Mærkeordningen for Tilgængelighed.

Mærkeordningen for Tilgængelighed er en national anerkendt kvalitetsmærkeordning. Den giver pålidelig forbrugerinformation om tilgængelighed og er et let værktøj, der giver anvisninger om, hvordan tilgængeligheden kan forbedres i eksisterende byggerier.

FTA blev stiftet i 2003 af VisitDenmark, HORESTA og Danske Handicaporganisationer. Foreningens opgave er at tilvejebringe informationer om tilgængeligheden til bygninger og udearealer samt hverve og rådgive medlemmer af mærkeordningen.

1. Generalforsamling & bestyrelse
Der blev afholdt ordinær generalforsamling den 23. marts 2011. Efter generalforsamlingen så FTA bestyrelse således ud:
· Holger Kallehauge, Danske Handicaporganisationer

· Peter Lauersen, HORESTA
· Eva Thybo, VisitDenmark
· Preben Aagaard Nielsen, Dansk Standard
I december udpegede bestyrelsen endnu et medlem; Stinne Hjorth-Andersen fra Horesta. 
Der har været holdt 3 bestyrelsesmøder og foreningens mødereferater er at finde på godadgang.dk
2. Foreningens Økonomi
FTA og mærkeordningen er en brugerbetalt ordning. Medlemmer af mærkeordningen betaler et årligt medlemsgebyr for foreningens services og til den kollektive drift af mærkeordningen. Derudover betales for en grundregistrering ved indtrædelse i mærkeordningen og kontrolbesøg hvert 2. år.
Prisstrategien for mærkeordningen er mange medlemmer til lave medlemsgebyrer. Indtil der opnås et tilstrækkeligt antal medlemmer til at finansiere driften, har FTA søgt midler fra fonde m.m. til forskellige udviklings- og markedsføringstiltag. Den flittigste bidragsyder har været Arbejdsmarkedets Feriefond, som har støtte flere projekter siden mærkeordningens start og som fortsat støtter 2 projekter frem til udgangen af 2012.

FTAs regnskaber er offentlige og man kan rekvirere et eksemplar ved henvendelse til sekretariatet.

3. Information om tilgængelighed
Godadgang.dk

Godadgang.dk er Mærkeordningen for Tilgængelighed’s hjemmeside. Her kan man finde faktaark om tilgængeligheden til alle registrerede steder. Informationerne er opdelt for hver af de 7 handicapgrupper, som mærkeordningen opererer med og efter bygningstype. Det er således muligt for alle at informere sig om adgangsforholdene forud for et besøg i en given bygning – det være sig eksempelvis en attraktion, et museum, et hotel, et rådhus eller en svømmehal.
På godadgang.dk kan man også læse om, hvordan man får sine bygninger mærket for tilgængelighed og hvilke serviceydelser FTA i øvrigt tilbyder. Faktaarkene om tilgængeligheden findes på 5 sprog.
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